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Цели: 

 развитие и формирование интереса у студентов к истории страны, к ее 

героическому прошлому через изучение подвигов предков; 

 формирование представлений о воинском долге и верности Отечеству; 

 систематизация знаний студентов о Бородинской битве как об одном из 

величайших сражений русской армии против иноземных захватчиков;   

 воспитание чувства патриотизма и гордости за свою страну и ее народ. 

Задачи: 

 Образовательная: систематизировать знания студентов о Бородинской битве 

как об одном из величайших сражений русской армии против иноземных 

захватчиков; сформировать целостное представление о роли и значении 

Бородинского сражения в Отечественной войне 1812 года; 

 Развивающая: развивать критическое мышление, речевые компетенции 

обучающихся; способствовать повышению информационной культуры 

студентов; 

 Воспитательная: активизировать военно-патриотическую воспитательную 

работу в колледже; воспитание патриотизма, любви к Родине. 

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, экран, слайды. 

Этапы занятия: 

I. Организационный момент. 

II. Освоение нового материала. 

III. Закрепление изученного материала. 

IV. Подведение итогов. Рефлексия. 

Ход классного часа: 

I. Организационный момент 

 

Перед началом мероприятия звучит солдатская песня «Солдатушки, 

бравы ребятушки» в исполнении Ансамбля имени А.В. Александрова.                   

На экране демонстрация титульного слайда презентации. 
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II. Освоение нового материала 

 

Скажи-ка, дядя, ведь недаром 

Москва, спаленная пожаром, 

Французу отдана? 

Ведь были ж схватки боевые, 

Да, говорят, еще какие! 

Недаром помнит вся Россия 

Про день Бородина! 

 

Пашаев Магомед 

 

Классный руководитель:  

       Добрый день, ребята! Вам знакомы эти строки? Ну конечно! Сегодня мы 

с вами собрались, чтобы вспомнить об одном из великих событий в истории 

нашего Отечества - победе русского народа в войне с Наполеоном в 1812 году.    

Наш сегодняшний классный час посвящен знаменательной исторической дате 

– 210-летию Бородинской битвы русской армии под командованием М. И. 

Кутузова с французской армией, которая произошла 26 августа (7 сентября) 

1812 года. Это день воинской славы России. Дни воинской славы России (Дни 

славы русского оружия) – это победные дни России в ознаменование побед 

российских войск, которые сыграли решающую роль в истории нашей 

Родины.                                                                                                                                                      

Прошло 210 лет со времени Отечественной войны 1812 года. Она названа 

Отечественной не случайно: русский народ защищал свою Родину, своё 

Отечество, свою родную Землю, на которой он вырос. Эта битва вошла в 

историю как вечный памятник мужества и храбрости русских воинов.  

Кутузов, главнокомандующий русской армией утверждал: “Сей день 

пребудет вечным памятником мужества и отличной храбрости воинов, где 

вся пехота, кавалерия и артиллерия дрались отчаянно. Желание всякого было 

умереть на месте и не уступить неприятелю”. 

А император Наполеон признавался позже: “Из всех моих сражений самое 

ужасное то, что я дал под Москвой. Французы показали себя в нём 

достойными одержать победу, а русские – называться непобедимыми” 

Бородинское сражение вошло в историю освободительного движения как 

одна из наиболее ярких ее страниц. Легендарный подвиг героев Бородина 

является для последующих поколений русских людей вдохновляющим 

примером патриотического выполнения долга перед Родиной. 
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129 лет спустя, в октябре 1941 г., на священной земле Бородина советские 

воины повторили подвиг своих предков, задержав на Можайском 

направлении наступление фашистов. Бородинское поле стало символом 

стойкости и силы духа русских людей, стоящих на смерть в минуту грозной 

опасности.  

Интерактивная беседа по теме «Вспомним историю» 

 

Классный руководитель: 

 

Давайте вспомним, что предшествовало Бородинскому сражению. 

1. Какие страны завоевал Наполеон перед нашествием на Россию? (Египет, 

Италию, Бельгию, Голландию, Германию, Польшу, Испанию, Австрию.) 

2. Какая армия была больше - русская или французская? Во сколько раз? 

(Русская армия была меньше в 3 раза - 200 тыс., французская - 600 тыс.) 

3. Кто командовал русскими армиями до Бородинского сражения? 

(Барклай-де-Толли и Багратион.) 

4. Почему русская армия стала отступать? {Потому что она была меньше 

и французы легко могли окружить ее.) 

5. Почему царь назначил М. Кутузова главнокомандующим? (Потому что 

этого хотели и народ, и армия.) 

 

Классный руководитель: 

        Бородино! Эта мало кому известная до 26 августа 1812 г. подмосковная 

деревушка стала местом славы русского солдата, славы России. В этот день на 

Бородинском поле произошло генеральное сражение Отечественной войны 

1812 г. против французских захватчиков. Его целью было упорной обороной 

добиться истощенья Наполеоновской армии и прекратить наступление 

французов к Москве. На Бородинском поле русские солдаты нанесли 

непобедимой ранее наполеоновской армии удар такой силы, что эта армия уже 

не могла оправиться. Бородинское сражение положило начало разгрому 

«великой армии» Наполеона. Европа с помощью России получила свой шанс 

на свободу. 

         К 1812 году император французов Наполеон I покорил и подчинил 

своему влиянию почти все страны Европы. Решив убрать последнее 

препятствие к мировому господству, на рассвете 12 июня 1812 года армия 

Наполеона, переправившись через Неман, вторглась в пределы Российской 

империи. Главной целью Бонапарта было взятие Москвы. Он говорил, что 

если возьмет Киев, значит, возьмет Россию за ноги; если овладеет 

Петербургом - возьмет ее за голову, но, захватив Москву, тем самым поразит  
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Россию в самое сердце. Русская армия по целому ряду причин не могла дать 

генерального приграничного сражения. Она начала вынужденное отступление 

вглубь своей территории. Затянувшееся отступление вызвало общественное 

недовольство.  Император Александр I сместил Барклая-де-Толли и назначил 

главнокомандующим М. И.  Кутузова.  

 

Война Отечественной стала: 

Патриотизм достиг высот, 

Каких страна ещё не знала, 

И в ополчение идёт 

И стар, и млад из всех сословий, 

Чтоб доказать горячей кровью, 

Как им Отчизна дорога, 

И все хотят побить врага. 

Деревни, сёла, города 

Не пожалели средств и силы, 

Отдали всё родной России, 

Чтобы спасти её тогда. 

 

Шургаева Анастасия 

 

Классный руководитель: 

        Кутузов начал подготовку к сражению, которое произошло на широком, 

просторном поле у села Бородино, в 125 км на запад от Москвы. 26 августа 

1812г. (по старому стилю), в половине шестого утра началось знаменитое 

Бородинское сражение.  Сражение продолжалось до 6 часов вечера. В течение 

дня бои происходили на разных участках Бородинской позиции русских. 

Самые длительные и напряжённые бои происходили за Багратионовы флеши 

и за батарею Раевского. Наполеону пришлось восемь раз атаковать 

Багратионовы флеши, пока, наконец, ценой ужасающих потерь удалось взять 

их около полудня.  

Сражение, которое продолжалось около 15 часов, стихло лишь с наступлением 

сумерек. Русские войска отошли от занимаемых первоначально позиций не 

более, чем на 1 км, и их настроение было таково, что все, от рядового до 

генерала считали баталию выигранной. Была уверенность, что «победа  
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нравственная, та, которая убеждает противника в нравственном превосходстве 

своего врага и в своем бессилии, была одержана русскими под Бородиным». 

Сражение при Бородино было невиданным по численности. В нём с 

обеих сторон приняло участие 250 тысяч человек (примерно 115 тысяч 

россиян и 135 тысяч - французов). Оно было невиданным по потерям: только 

за один день было убито и ранено 100 тысяч человек и упорству обеих сторон 

в достижении победы. 

В сражении не было ни победителя, ни побежденного: обе стороны имели 

как потери, так и трофеи. Французская армия уже не могла победить россиян, 

а русская армия была еще не в силах разгромить французов. Но свою славу 

непобедимости Наполеон Бонапарт потерял. Бородино надломило 

моральный дух французской армии, пошатнуло её уверенность в победе и 

предопределило поражение Наполеона в этой захватнической войне.                  

Так и случилось вскоре.  

 

Бородино…Здесь русские солдаты 

Прославили Отчизну на века. 

Здесь показал Кутузов Бонапарту 

Всю мощь и силу русского штыка. 

Мы до сих пор о ней слагаем песни 

О наших предках память бережём. 

Бородино…Родной земли частица 

Здесь свято всё. Здесь нет героям счёта, 

Что были клятве до конца верны, – 

Защитники России, патриоты, 

Отечества любимые сыны. 

И вновь трубы победный клич несётся, 

В парадном строе движутся полки; 

Над Полем Славы флаг российский вьётся, 

Блестят на солнце грозные штыки. 

 

Бегов Рамин 

 

Классный руководитель: 

Кутузов принимает решение отступить, дав отдых войскам и собрав 

новые силы. Французы вошли в Москву. Город был пуст, москвичи покинули 

его. Москва горит. Положение армии неприятеля быстро ухудшалось. 

Тыловые базы французов остались далеко позади. Солдаты Наполеона 

изымали продукты у местного населения. Всюду бесчинствовали фуражиры и  
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мародеры. Приближалась зима. Наполеон понимает, что зимовать в 

сожженной Москве, тогда как подмосковные крестьяне, как прежде 

смоленские, ушли в леса, было бы безумием. Император французов дает 

приказ отступать на Смоленск и с жалкими остатками своей многоязычной 

армии покидает Россию. 

 

России быть, нам быть дано, 

Пока жив дух Бородино. 

Бородино!.. Да кто в России 

Не знает про Бородино? 

Прошли века, но с прежней силой 

Волнует нашу грудь оно. 

Отвага, мужество, и слава, 

И небывалый героизм, 

И гордость за свою державу 

Навечно в слове том слились. 

Оно как символ русской славы 

Вошло в историю навек, 

И без него своей державы 

Не мыслит русский человек 

 

Даргаева Саният 

 

III. Закрепление изученного материала 

Классный руководитель: 

А теперь, ребята, я предлагаю вам викторину. Из предложенных вариантов 

ответов нужно выбрать один правильный. Готовы?   

 

Викторина на тему «Бородинское сражение» 

 

(с ответами для преподавателя) 

 

1. В какой из дней 1812 года многоязычная “великая армия” Наполеона 

вторглась в пределы Российской империи? 

а) 9 мая;          б) 12 июня;               в) 22 июля;                г) 26 августа 
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2. Через какую реку переправилась “Великая армия Наполеона”, вторгаясь в 

пределы Российской империи? 

а) Одер;          б) Нева;                      в) Неман;                  г) Дунай. 

  

3. Какой император правил Россией во время Отечественной войны 1812 

года? 

а) Пётр I;        б) Павел I;                 в) Александр I;        г) Николай I. 

  

5 Кого назначили главнокомандующим русской армии: 

а) Наполеон Бонапарт;                    в) И.М.Кутузов; 

б) П.И. Багратион;                           г) А.В.Суворов. 

  

6. Кто был главнокомандующим французской армии? 

а) Наполеон Бонапарт;                 в) И.М.Кутузов; 

б) П.И. Багратион;                           г) А.В.Суворов. 

  

7. Когда состоялось Бородинское сражение? 

а) 9 мая;          б) 12 июня;                в) 22 июня;                г) 26 августа. 

  

8. Сколько времени длилась Отечественная война 1812 года? 

а) Полгода;               б) Один год;              в) Два года;                г) Четыре года. 

  

9. Своим маршалам Наполеон говорил: “Если я возьму Киев, я возьму Россию 

за ноги. Если я овладею Петербургом, я возьму ее за голову. Заняв Москву, я 

…”. Закончите фразу словами полководца. 

а) Возьму ее за горло;                      в) Свяжу ей руки; 

б) Поражу ее в сердце;                   г) Лишу ее голоса. 

10. В скольких километрах от Москвы находится село Бородино?  

(а. 80;  

б) 105;  

в) 125). 

 

 

Классный руководитель: 

 

        Бородинское поле - это поле нашей великой любви и скорби, поле 

бессмертной русской славы, купленной большой кровью. В 1812 и в 1942 гг. 

здесь стояли русские полки, не жалея сил и жизни, заслоняли собой Россию. 

Английский фельдмаршал, который командовал английскими войсками во 

Вторую мировую войну, для своих коллег написал следующее: «В книге 

войны первым же правилом на первой странице является: "Не ходи на 

Москву!" Различные лица - Наполеон, Гитлер - пытались это сделать, и ни к 

чему хорошему это не привело». 
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Трудно возразить английскому полководцу. Но чтобы это правило не 

утратило своей силы, мы, россияне, должны свято хранить героические 

боевые традиции наших великих предков. 

 

 

IV. Подведение итогов (рефлексия) 

 

Классный руководитель: 

 

      Ребята, «гроза двенадцатого года» давным-давно отгремела в России. 

Но и сегодня ее раскаты отзываются в сердцах наших современников.                  

Что осталось у вас в памяти после сегодняшнего классного часа? Что поразило 

воображение? Что заставило задуматься? 

 

Примерные ответы студентов: 

- Количество убитых на Бородинском поле - почти 100 тыс. человек! 

- То, что русская армия была в 3 раза меньше французской, и все равно мы 

победили! 

- Понял, что значит выполнить свой воинский долг до конца. 

- Трудно представить, как это можно было вести бой 15 часов подряд! 

- Очень жалко погибших. Никто из русских даже не подумал о том, что 

можно сдаться и сохранить свою жизнь. 

 

Классный руководитель: 

                                                                                                                                                     

       Ребята, как вы считаете, битва у Бородино чему нас учит? Можно ли 

покорить Россию? (студенты отвечают). 

 

Вывод: Россия никогда не будет покорена. Битва у Бородино – это яркий 

пример героической борьбы русского народа за независимость своей страны. 

Своих героев народ помнит и чтит. 

Спасибо всем за работу. Наш классный час окончен (В конце 

мероприятия звучит солдатская песня «Взвейтесь соколы орлами»).                                   

На экране демонстрация заключительного слайда. 

1. Мне о России надо говорить, 

Да так, чтоб вслух стихи произносили, 

Да так, чтоб захотелось повторить, 

Сильнее всех имен сказать: Россия! 

 

Гаджиев Ислам 
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